

观察

“中国服务”能否接棒“中国制造”？

劳动力成本上升、国际需求持续低迷、贸易保护主义抬头……“中国制造”近年来优势不再，面临巨大挑战。在这种形势下，调结构、促转型、大力发展服务业成为北京等地的重要举措，而“中国服务”的口号越来越响亮。它能否接棒“中国制造”？突破口又在哪儿？

今年以来，国外针对“中国制造”的贸易摩擦时有发生，中国经济发展经历着从卖资源、卖产品向卖服务、卖文化的转型。在这种形势下，服务业地位日益凸显。有数据显示，“十二五”时期，我国的服务业比重有望超过45%，而北京等地的服务业比重更高。

在首旅集团董事长段强看来，“中国服务”应包含两个方面的内涵：一是将价

值链从单纯的生产环节继续向前和向后延伸，最大限度地获取商品贸易的增值性收益；二是通过提高品质、扩大规模，塑造中国服务业的优良品牌，构造服务贸易的核心竞争力。

在很多业内人士看来，旅游业是打造“中国服务”品牌的突破口。他们认为，经过多年发展，中国旅游业已经完成“赶”的阶段，下一步将进入“超”的阶段。从旅游设施等硬件看，中国并不落后，真正有差距的是软件，核心就是服务。

中国旅游研究院院长戴斌说，长期以来，国内一直存在重生产、轻服务的观念。很多服务人员是因为无法进入“更好”的行业才无奈选择服务业，自认为低人一等。但在国外，服务者和被服务者认为彼

此居于平等地位，服务业和其他行业一样，没有什么身份高低不同。因此，让提供服务的人更有尊严，是“中国服务”的追求。

人员培训不足是“中国服务”发展面临的另一个瓶颈。段强说，国外酒店管理专业的老师往往由从事过酒店管理的经理过渡而来，而我们的旅游服务教育却是学院式的，教育与实践脱节的情况非常严重。

戴斌说，只有在体制、机制上创造良好的环境，才能鼓励一线服务人员将长期做服务工作视为职业目标。只有更多具备新观念、新技术的年轻人参加到服务业中来，“中国服务”才能有更美好的未来。

据新华社

宏观

央行昨发2200亿元逆回购本周提前实现资金净投放

央行于21日以利率招标方式开展了1500亿元7天期逆回购和700亿元14天期逆回购操作，中标利率分别为3.40%、3.60%。

鉴于本周有1200亿元的逆回购到期，减去票据及正回购到期330亿元，则公开市场净回笼量为870亿元。而央行于21日开展了共计2200亿元的逆回购操作，由此，公开市场本周提前实现资金净投放。

分析人士指出，受近期货币市场流动性持续趋紧的影响，央行当前有意加大逆回购操作力度，在稳定提供流动性的同时，精确调整短期利率的走势，促资金面维持“紧平衡”状态。

在业内人士看来，央行频繁动用“逆回购”，主要是因为其作为一种高频工具，每周可用，且对货币市场的利率有足够的控制力，不会像准备金使货币市场利率大幅波动。据新华社

铁矿石逼近“钻石底”钢价跌至三年来新低

近期公布的宏观数据不达预期，显示国内经济下行趋势未变，这也给原材料市场带来了较大压力。目前，进口铁矿石价格已跌破120美元/吨，逼近110美元/吨的“钻石底”。国内钢材价格更是持续下滑，已经创下近三年来的新低。

钢材价格也是持续低迷。钢铁现货交易平台“西本新干线”监测，21日国内钢材报价仅3670元/吨，是近三年来的的新低水平。

受钢价低迷影响，7月国内粗钢日均产量一度出现下滑，但8月上旬再度环比回升。“西本新干线”高级研究员邱跃认为，受部分地方政府稳增长、钢厂害怕丢失市场份额以及原料价格出现下降等因素影响，当前钢厂主动减产的意愿仍然较弱，粗钢产能释放持续处于高位，这使得国内钢市供强需弱的矛盾进一步加剧。据新华社

多部委酝酿新政信用消费有望获政策红包

在外需持续低迷的背景下，促消费政策年内将再发力、出实招。记者日前从业内获悉，商务部、工信部等多个部委正就消费相关的若干领域密集摸底，并就相关鼓励政策的思路进行可行性论证和效果评估。预计年内将迎来促消费新政密集发布期，信用消费等领域或有政策鼓励。

一位业内人士对《经济参考报》记者表示，从当前经济形势和多部委密集摸底的情况来看，促消费新政年内将密集出台，而且会更有力度、更注重实效。具体而言，业内预计，考虑到信用消费潜力巨大，鼓励信用消费或成为今年最有力的一项政策“红包”。

“目前，汽车、家电以旧换新等消费促进政策已逐步退出，实行信用消费贴息政策正好可以填补政策空白。”上述业内人士对记者表示。

据《经济参考报》

一线

凡客大幅减少广告投入服装销售电商遇困境

近日，有媒体援引广告行业消息人士称，凡客在今年7月已减少网络广告投放。对此传闻，凡客公关部总监焦宏宇向记者证实，7月份广告投放确实减少，削减了对网络广告和线下广告的投放，但是称其广告缩减只是“阶段性的”。“这主要因为7、8月份是淡季。但9、10月份会是服装销售的旺季，我们再加大广告投放力度。”焦宏宇说。

然而，上述媒体曾援引广告人士话语称，凡客往年是签订全年的广告投放计划，去年同期并没有停止投放，今年大幅减少甚至暂停广告投放实在是少见。

电商观察家鲁振旺表示，从电商平台来讲，最近价格战竞争越来越激烈，对于一些垂直的B2C来讲压力甚大。同时，今年服装行情非常不乐观，这也让这家以服装销售为主的电商“雪上加霜”。据《每日经济新闻》

重庆官员约见吴长江或介入调停雷士纷争

面对供应商断供、员工欲散伙、经销商体系要散架的局面，雷士照明创始人、原董事长吴长江近日火速赴几个工厂安抚工人，并与重庆总部员工及供应商沟通，以避免“崩盘”。

在重庆与供应商的沟通会上，一部分人同意供货，另一部分人则继续断供。然而这场沟通会开了一个小时后，吴长江就匆匆离场，而据记者从雷士照明相关人士处获悉，当日下午重庆市某主要负责人约见了他。

这是雷士风波后，重庆市主要官员首次约见吴长江，这也意味着陷入运营危局的雷士照明，因官方介入有望迎来转机。

一位经销商说，“当地政府如不介入，任由其股东内耗，对当地投资环境不利，如果地方政府介入调停，雷士照明的股东纷争就可能出现根本性转机。”

据《第一财经日报》

汽车三包政策或将出台消费者弱势地位望改善

中国质量协会、全国用户委员会近日公布的报告显示，由于车市销量走低，二手车翻新车当新车卖、节能补贴兑现不到位、配件以次充好、只换不修收高等汽车欺诈销售问题在上半年明显增多，汽车用户在售后市场消费时更加敏感和谨慎，用户维权的需求也更强烈。

日前，在关于《汽车安全服务规范》的座谈会上，由中消协牵头起草并制定的《汽车安全服务规范》已进入修订完善阶段。据有关报道称，质检总局相关负责人透露汽车“三包”政策将择机发布。至此，酝酿八年的汽车“三包”一时间又重新成为大家关注的焦点。

早在今年年初，国家质检总局就公布了汽车“三包”《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》(第二次征求意见稿)。这些消息均透露出汽车“三包”正在逐步从理想走向现实。据中新网

前沿

上线五天拿下近10%份额360搜索5天成“国内第二”

据金山网络CEO傅盛腾讯微博爆料，360搜索上线五天，在用户几乎无感知情况下迅速拿下国内接近10%的搜索市场份额，超越搜狗，成为国内第二大搜索引擎。

傅盛指出，这再一次证明360的“云修改”能力有多强大，只需服务端的一个指令，即可更改默认搜索引擎。在傅盛看来，360做搜索是必然的，是完善商业链条的一步，现在仅仅是修改默认搜索引擎，未来还将有更大动作。“360搜索还在测试阶段，下一步难保会有‘战争’。”

多位站长也印证了这一说法。一位业内人士选择8月20日某网站来源显示，来自百度的点击达到1657次，来自360搜索的点击是150次，来自搜狗搜索的点击是36次，即百度搜索仍占据主导地位，但360搜索所占的比例已达到7.24%。据腾讯科技

苹果员工内部优惠惹人羡购机最多可打七五折

美国Fortune3月1日发布的《最受赞赏公司排行榜》显示，苹果公司第四次摘得冠军。

作为世界顶级科技企业，苹果公司一直在提高员工福利待遇水平。苹果公司一直向员工提供包括医疗保险、401K退休计划以及最引人注目的——购买苹果产品的优惠。

今年6月21日，苹果启动了全新的员工内购折扣活动：在苹果工作3个月以上的员工在内部网络购买Mac电脑的时候均可以享受500美元的优惠(约3100元人民币，不包含Mac Mini)，购买iPad可以享受250美元(约1600元人民币)的优惠。

其实，苹果公司的员工内购优惠政策由来已久。例如，中国苹果员工自身享有七五折购Mac的优惠，以及八五折购买iPad等产品的优惠。

据《第一财经日报》

刘强东删全线促销微博消息称有PE退出投资

京东商城CEO刘强东突然删除了在8月17日发的一条微博。该微博内容是：我们的股东高龄资本的老板特意从美国打来电话，并建议将价格战引到全品类，周一推出。对于此次爽约，京东方面未给予相关回应。

从刘强东的微博上发现，截至20日六点多，此前一天发40多条微博的刘强东一条未发。同时，一直与京东“对着干”的当当网CEO李国庆也闭口不谈价格战。

新浪微博认证会员丁香会20日在微博上爆料称，刘强东已“后院起火”。“据可靠消息，京东上轮某一家大PE已经退出投资，仅将本金拿回。”对此，京东商城公关人员表示：“假消息！”并拒评论更多内容。

而从第三方提供的数据看，无论是价格还是流量，似乎都预示着价格战已接近尾声。据《北京晨报》

微言快语



王烁
财新传媒集团主编

很多人说做实业租金上涨不堪承受，很多人推说这反映经济败象。但房价容许有自我强化的投机性泡沫，商业租金就比较准确反映经济活动冷热，至少比当事人的主观感受更准确。市场不仁，承受不起租金的，多半正是市场要消灭的那个企业。转型升级，不可叶公好龙。

腾讯微博



范剑平
国家信息中心
经济预测部主任

一大波机器人袭来，改变制造业。点评：智能工业有可能成为危机后首先脱颖而出的新兴产业，美国再工业化技术路线开始成熟，以智能装备弥补劳动力成本高于发展中国家的劣势，以知识产权保护制度为优势，高端制造业回归，就业结构升级带动教育产业升级。

腾讯微博



潘石屹
SOHO中国董事长

目前，世界各国的政府采取的经济政策，都是把今天的危机推到明天，寅吃卯粮，不能今天的问题今天解决。这是政客们的选择，也是选民的选择，谁也不愿意承受失业、生活水平下降的痛苦。滥发货币达到了这种目的。也许他们希望明天有奇迹出现，如科学发明。但奇迹是不可能出现的，种瓜得瓜，种豆得豆。

新浪微博

数说

创业板超六成公司跌破发行价，超八成首日买入亏损。
——《股市动态分析》

人民网净利增101%，上市4个月募资仅买一辆车。
——网易财经

惠普上财季可能亏损85亿至89亿美元，或创公司历史最大亏损。
——网易科技

图说



漫画 俞晓翔

10年申请，“国酒茅台”终于拿到了国家工商总局商标局的初审通过通知。然而，消息一出，白酒行业立马炸开了锅。7月31日，川酒阵营的主力军五粮液、泸州老窖、水井坊、剑南春、舍得等多家酒企在成都举行白酒金三角研讨会。据媒体披露，此次闭门会议的主题即是讨论茅台抢注“国酒”商标一事，大有“各大门派围攻光明顶”的架势。据《中国经济周刊》